



两年引来客流2880万人次，创造营收5.11亿元—— 一条河与一条街的美丽蝶变

贵州日报天眼新闻记者 高伟

信息多一点

商户联盟共治提升街区活力

可持续的商业运营是街区活力无限的关键。太平路创新探索出“国企建、民营管、商户联盟共治”的独特模式。

“由国企负责投资改造，提前引入专业运营团队负责招商运营，再与原住15家商户组成商户联盟，共同制定街区的治理、管理与经营规则。”贵阳市云岩区贵中公司总经理陈浪总结，这套模式形成了“有事共商、有难共赴”的强大凝聚力。

数据印证了模式的成效：太平路开街以来，日均客流约4万人次，旅游旺季约56万人次，高峰期突破10万人次，月均营业收入约2200万元。乔治队长咖啡等网红店铺单日最高出品超300杯，现场音乐展演、后备箱集市等活动带动相关消费增长约25%，带动周边中华路商圈消费增长20%以上，助推商圈跻身全国40强。

从揭盖见河的生态治理，到老街背巷的蝶变新生，再到商户联盟共治的模式探索，太平路是河与街的共生，更是一座城的骄傲。

贵城河是贵阳的母亲河。元明时期起，贵阳城便是沿此河拓展而生。“到了20世纪70年代，因城市发展需要，河道被盖上厚达一米的盖板，上方又衍生出大量建筑，生态系统遭到严重破坏。”贵阳市云岩区贵中公司总经理陈浪介绍。

随着“绿水青山就是金山银山”理念在贵州遍地开花，贵阳市“还河于民”的呼声愈发强烈。2019年，一场对贵城河的拯救行动正式启

龙井巷、打铁街、铜匠街，不同的历史时期，太平路有着不同的名字，这条紧邻贵城河的老街，随着河流的苏醒，迎来了新生。

太平路城市更新项目涉及628户居民、24万方街区。改造前，这里是典型的老旧街区。对此，家住附近的居民王德行感触颇深：“以前这空中就跟‘蜘蛛网’似的，密密麻麻全是线，看着就揪心。晾衣服都得绕着走，下雨天更是提心吊胆。”

改造从四大方面系统推进：更新上下水、强弱电等基础设施，让街面“靓起来”；打通消防通道，

动。

“我们在上游建设了两座日处理能力总计15万立方米的污水处理厂，从根源上进行水质提质改造。”陈浪介绍。

经过一年多的工程建设，河道上方原有的建

一条街的新生

补齐老旧小区消防设施短板；引入AI人脸识别、人像统计等数字化安防系统；优化交通，新增两条人行通道与两条车行通道，便利居民出行。

一项改造后的民意调查显示，居民满意度高达92%。历史文脉的修复同样用心，街区所在的北门遗址始建于1372年，1927年因城市建设被拆除。

“经专家评估，原址复建困难，我们最终采用

12月，太平路3条街区成功入选省级旅游休闲街区。

“街区改造后，最明显改变的就是客源增多了，店里周末人流量达200人左右，其中外地游客占比过半。”乔治咖啡馆店长祖明粉介绍，周边增添了美食、小酒馆、后备箱集市等新兴商业业态，带动了消费，也增加了活力。

下午6点多，越来越多的年轻人开始涌向贵阳本土精酿啤酒品牌TripSmith(行匠)太平路店，前来品尝1月特调：“冬柿”精酿——这款采用贵州本地发酵柿饼制作的特色饮品。开业不到两年，这家店旺季单月接待量超23万人次。

咖啡+美酒，当夜幕降临，贵城河畔的太平路换上另一副面孔，烟火气在人声鼎沸中升腾。

一道景的出圈

1月3日，元旦假期尾声，贵阳冬意正浓。从广州来的游客张萍萍拖着行李箱，走进太平路乔治咖啡馆，暖意与咖啡香扑面而来。“来之前朋友就强烈推荐了太平路，很喜欢这里的氛围，既有老城的味道，又有年轻的元素。”张萍萍笑着说。

太平路旅游休闲街区自2024年1月开街以来，巧妙整合历史文脉、滨水生态与现代商业，改造保留了“一门、三桥、五街”的历史风貌，对原有170个传统业态进行升级，汇聚近200家特色店铺。“日咖夜酒”的业态布局让昔日的背街小巷变身城市新景，成为热门旅游打卡地。2025年

医疗一应俱全，还能逛文创周边、野餐露营、拍乡村大片，成了爱宠人士和年轻人的社交新据点。开业到现在，累计接待游客1300余人次，带动村民就业580余人次。

不止松林村，贵安新区多地都在琢磨闲置农房的新玩法。普贡村与贵州水东乡舍旅游发展有限公司合资组建运营公司，对47栋闲置农

房统一改造为旅居民宿，并规划引入音乐厅、茶餐厅等配套业态。“去年起，我们以民宿为抓手，撬动乡村旅游，通过利益联结，村民增收数十万

两年前，当一米厚的混凝土盖板被揭开，潺潺清流重见天日，消失了数十年的贵城河以崭新的姿态重新出现在贵阳人眼前，许多老市民热泪盈眶。这不仅是一条母亲河的回归，更是城市更新的美丽蝶变，随之“复活”的，还有岸上那条曾被“蜘蛛网”密布的老街——太平路。

这场涉及628户居民的“城市微改造”，赢得了92%的满意度。两年时间，这段180米核心河道吸引游客超2880万人次，日均客流约4万人次，创造实现直接营收5.11亿元的商业奇迹。

本报讯（记者 袁鹏）寒冬时节，走进黔南州平塘县平舟镇土寨村的蛋鸡养殖基地，会颠覆你对“养鸡场”的想象。没有刺鼻的气味，没有嘈杂的鸡叫声，数排现代化鸡舍伫立，恒温恒湿的环境里，成千上万只蛋鸡住在“高楼”里，喂料、供水、集蛋、清粪……所有流程均由自动化控制系统精准完成。

“我们不是在养鸡，而是在用数据管理一个‘生物制造单元’。”贵州金塘玉水现代农业有限公司总经理刘继楠指着监控大屏上跳动的温度、湿度、采食量等实时数据说。这个由东西部协作重点孵化的项目，每周有超过200万枚新鲜鸡蛋从这里出发，直供粤港澳大湾区。仅一期项目，年产值就超亿元。

目前，该项目二期工程建设正如火如荼。30万羽鸡蛋养殖项目总监蒋世荣介绍，新建的鸡舍将采用9层立体养殖设备，并配备更先进的环控与集蛋系统，明年全部投产后，总规模将超130万羽，日产蛋量突破百万枚，年销售额预计超3亿元。

在平塘，蛋鸡产业链在向上生长，也在向下扎根。

在养殖基地不远处，青年鸡苗育雏中心正拔地而起，未来将为养殖场稳定供应优质鸡苗。另一边，一个总投资7300万元的生态食品加工项目已进入设备调试尾声。不久后，这里每天将消化25万枚新鲜鸡蛋，将它们变成卤蛋、盐焗蛋、蛋黄液等即食产品。“从鸡舍到加工线，时间缩到最短，最大程度锁鲜。”项目负责人宗福友说。

“我们不仅卖鸡蛋，更在经营一个融合发展的产业生态。”平塘县农业农村局副局长石虎说。

贵州茶业经济年会发布

贵州茶产业综合产值预计破千亿元

本报讯（记者 张云开）日前，2025第十四届贵州茶业经济年会暨贵州茶产业“十五五”发展思享会在遵义市凤冈县举行。记者从会议上获悉，2025年，全省茶产业综合产值预计突破1000亿元，同比增长4%。

2025年，全省茶产业规模稳中有升、品质持续向好、综合效益稳步增长。种植面积稳定在700万亩，预计全年茶叶产量326万吨，同比增长6%；一产产值432亿元，同比增长4%。

在本次会议上，贵茶集团、绍兴御茶村茶业、贵州贵黑茶业、贵州野鹿盖茶业等茶企达成了多项合作意向，并进行了产销签约，产销金额达到5000万元以上。

此外，年会还发布了“中国有机抹茶第一县”专家论证、2025贵州茶行业十大新闻、贵州茶产业“十五五”发展关键词等一系列权威报告。

开业3天 日销500杯

铜仁抹茶品牌登陆上海

本报讯（记者 万芬）“开业3天，日销500杯，抹茶饮品得到上海消费者认可，达到我们的初步预期。”1月13日，距离铜仁抹茶文化品牌“抹山集”上海首店在长宁缤谷广场开业已过3天，贵州山集农业综合开发有限公司董事长杨傲刚从上海回到铜仁，就将这一好消息告诉员工。

上海首店是“抹山集”在全国一线城市第一家分店，标志着铜仁抹茶从地方特色产品向全国性品牌的转型又迈出了坚实一步。

“抹山集”自2024年在铜仁市江口县开设首家门店以来，凭借产品创新与品质坚守迅速走红，已在省内外布局16家门店。“抹山集”的抹茶原料均采自铜仁低纬度、高海拔、寡日照的生态茶园。杨傲表示：“正是有了铜仁抹茶的高品质，才有企业快速发展的源动力。”

责任编辑：高发强 李阳 版式设计：邢瑞平 陈欢欢

从“宠物营地”到“博士咖啡” 贵安闲置农房有了新玩法

本报讯（记者 金忠秀）入冬以来，游客减少，贵安新区“FunGo宠物营地”的负责人张鑫阳终于腾出空琢磨下一步的升级计划。不久前，这个由闲置农房改造而来的网红营地，拿下了第七届贵州省乡村旅游创客大赛“十佳创新创业奖”，成了贵州农文旅融合的鲜活样板。

时间拉回2025年初，松林村驻村工作队在走访中发现，村里原红湖湾小院等项目因经营不善关停，大片农房土地闲置。如何打破“有资

源无流量”的困境？工作队决定以企业为纽带，让沉睡资源“活”起来。“从协调村民租赁房屋、土地，打造露营基地，到挖掘本地旅游资源融入露营线路，再到邀请高校专家实地指导，我们全程‘陪跑’。”驻村第一书记彭良松介绍。曾经荒草丛生的农房小院，如今摇身一变，成了游客争相打卡的“网红营地”。现在的“FunGo宠物营地”，可不只是给宠物找个寄养处那么简单。宠物撒欢的乐园、美容

元，今年村集体增收184万元。”普贡村党支部书记韦志勇说。

而在车田村，一间名为“博士咖啡”的民俗木屋近日在文化广场旁开业，成为当地“无忧车田”文旅品牌的新亮点。村“两委”、驻村工作队与创业者霍鸿浩通过租赁闲置农房、纳入非遗体验线路、协调本土品牌资源，将原本普通的咖啡店升级为集文化体验与休闲于一体的空间。周末晚上，来自贵阳的游客陈晓举着手机直播：“这不是咖啡馆，是藏在山坳里的‘乡村会客厅’！”

“我们将持续聚焦宜居农房改造、闲置房屋盘活等重点工作，推进旅居示范带建设。”贵安新区统筹城乡发展局相关负责人表示，通过整合资源要素、强化项目全生命周期管理，当地的生态优势正转化为农文旅融合发展的新引擎。

要支撑作用。这些场景里的数据大到变电站、线路所在位置、等级、负荷情况，小到每一台变压器、开关的准确定值、用户信息等等，并实时动态更新。

“如果某一个片区的线路发生停电要开展抢修，我们可以实时在线监测设备抢修进展，实现两个‘5分钟’，第一个‘5分钟’判定故障信息并快速传递至区县供电局生产指挥中心，第二个‘5分钟’通知抢修队伍到位，并同时通知可能受影响的用户，做好供电服务最后100米。”林轩安说。

生态保护与经济效益双赢 前沿探索也在同步进行。2025年以来，贵阳市观山湖区依托生态资源，积极打造集旅游休闲、精品民宿、湖畔烧烤、网红打卡于一体的半岛田园综合体。贵阳供电公司借此打造能源多元、裕度充足的近零碳生态文明示范区，为11栋改造民宿提供“一户一策”定制“全电厨房”“全电民宿”用电能效套餐。

“针对民宿建设屋顶分布式光伏、构建‘光伏+储能+智能配电’微电网模式，在提升电网稳定性的同时减少煤炭消耗，实现生态保护与经济效益双赢。同时联合生态合作伙伴建设‘光储充’一体化充电站，精准响应当地旅游旺季1200辆电动汽车充电需求，以清洁低碳能源供给为当地文旅产业注入绿色动力，直接惠及3000余名群众。”贵阳供电局电网规划研究中心电网规划助理专责卢应合说。

截至目前，杉树村实现“零停电”，11家全村民宿电费开支占比下降5%，民宿营业收入提升20%。（杨志坚 黎舜瑀）

以“创新”之力打造坚强电网 贵阳供电局全力护航经济社会高质量发展

2025年以来，南方电网贵阳供电局贯彻落实贵州省省委、省政府和南方电网公司、贵州电网公司支持“强省会”工作要求，加大管理创新、科技创新力度，持续深入推进新型电力系统建设，通过加强精益化运维、数字化转型等手段进一步打造坚强电网，护航经济社会高质量发展。

政企联动共破管沟难题

城市地下纵横交错的电力管沟，是支撑城市运行的“生命线”，承载着电力输送、通信传输等核心功能。近期，贵阳金阳供电局积极对接协调贵阳市观山湖区人民政府，联动各通信运营商，系统攻坚强弱电缆“共沟”顽疾。

受早期规划局限、城市空间资源紧张等历史因素影响，观山湖区部分地下电力管沟长期存在强弱电混敷、高低压共沟的乱象，不仅威胁电网运行安全，更成为城市公共安全的隐患。

贵阳金阳供电局构建起“电网主动牵头、政府统筹保障、多方协同参与”的治理格局，积极协调观山湖区人民政府统筹调度区大数据局、住建、城管等部门力量，联合电信、移动、联通等通信运营商形成治理合力。同时依托南方

电网“百千人才下基层”机制，由来自广东电网东莞供电局的交流干部将广东地区成熟的“整线成片”治理经验引入观山湖，为治理工作提供了关键思路支撑。

贵阳金阳供电局牵头组织专业技术团队，对观山湖区重点区域地下管沟开展“拉网式”排查。工作人员深入管沟内部，对每一条线路的产权归属、电压等级、运行状态，以及设备设施设置、运维管理等方面存在的隐患进行细致排查。结合广东电力部门“整线成片”经验中的“全域统筹、分区施策”思路，累计排查管线长度超30公里，累计完成超30公里电缆走廊、45处电缆线路、74处电缆井隐患排查，覆盖贵阳市政府、国际会议展览中心、奥体中心等核心区域，形成详细的隐患分析报告和清单，为政府决策和后续精准治理提供了坚实支撑。

针对排查出的隐患，贵阳金阳供电局以技术改造为引领，对地下空间进行科学重构，一方面，采用防火隔板、阻燃绝缘材料，在强电与弱电线路之间设置安全屏障，杜绝线路接触起火。另一方面，对高压电缆接头、低压电线接口等关键部位，采用耐高温、抗老化的专业

绝缘材料进行包裹处理，提升线路绝缘性能。

贵阳市观山湖区人民政府多次牵头召开专题现场协调会，推动解决治理过程中跨部门、跨单位的协同难题。各通信运营商积极响应，主动配合线缆迁改入库工作，贵阳金阳供电局提供技术支持和现场支持，确保迁改工作安全有序推进。经过系统治理，观山湖区强弱电缆“共沟”问题得到彻底解决，地下管沟面貌焕然一新。治理后，重点整治区域未发生共沟线缆导致电缆故障的情况，观山湖区客户年平均停电时间降至1228小时。

数字化服务最后一百米

2025年以来，贵阳供电局加快数字化转型，全面提升电网运维水平，有力助力贵阳文旅经济发展。

在“烟火气”正浓的贵阳市青云路步行街，搭乘贵阳文旅发展快车道，超过500家商户门庭若市。“供电‘高可靠性’是我们的服务目标。”贵阳供电局城南分局营销服务班经理赵云斌说。依托贵阳市南明区核心圈高可靠性示范区的建成，青云路步行街以及周边区域配电网自愈率提升到100%。

“供电‘稳’离不开贵阳电网数字化、运维